

墨西哥世青赛40周年 83国青队员相聚上海

青春不散场 逐梦不停歇

周四晚上,在上海海神诺富特酒店48楼的会客厅里,一群老友聊得特别热闹,特别尽兴。他们已是花甲之年,但身姿挺拔,嗓音洪亮,照面时握手还嫌不够,必须来个结实的拥抱。大伙都换上了统一的红色运动服,运动服背面绣着“1983墨西哥世青赛40周年纪念”。



国青队在墨西哥世青赛上(前)为贾宏全,前)为柳海光



83国青队员再相聚
本报记者 李铭坤 摄

全世界初识国足

年长一些的球迷记忆犹新,1983年在墨西哥举办的世界青年足球锦标赛,由高丰文带领的中国青年队以亚青赛亚军晋级决赛圈。这是改革开放后,中国足球第一次冲出亚洲走向世界。这群19、20岁的小伙子要向世人展示,中国足球是什么样,中国人能把足球踢成什么水平。

翻看当时的赛事集锦,泛黄的画面丝毫没有减弱那届世青赛带给中国足球、带给国人的振奋与激励。在拥有阿根廷、捷克斯洛伐克和奥地利三支强队的第三小组,中国队可谓愈战愈勇,首战大比分负于后来的亚军阿根廷队,但第二场与捷克斯洛伐克队上演进球大战,麦超和李华筠破门一度领先对手,最终2比3惜败,最后一场柳海光、郭亿军和段举先后进球,国青3比0大胜奥地利队,取得中国足球在世界大赛上的首场胜利。虽然最终未能晋级淘汰赛,但这支初登世界舞台的中国队得到了充分的认可。

外媒当时写道:“中国队在这场(与捷克斯洛伐克)比赛中,大胆地快速推进,攻势猛烈,踢得很有生气。中国队的李华筠在这场比赛中表现突出,他的快速突破,打乱了捷队的防线,他那巧妙处理球的技术,具有南美优秀边锋的风格。”世青赛后,李华筠与罗马里奥、巴斯滕等球员一起,被评为“世界足坛六大希望之星”。

聚会现场,大伙见到李华筠都很亲热,一口一个“海豹”唤着他的昵称。李华筠说:“为什么当年我们受关注度那么高?当时我们去国外训练备战,他们还不知道中国人也踢足球。我们可谓一战成名。通过这届世青赛,让全世界认识了中国足球。”

我们还有第二春

回忆往事,点点滴滴的细节叫人欲罢不能。聚会上有人问起,来自天津的后卫山春季的绰号“两包”怎么来的?“段秘书长”段举解释:那时训练自己拿装备,山春季一个大包装足球,一个小包装球衣,每次都井井有条。后来,大伙一见到他提着一大一小两个包走进球场,都会脱口而出:“两包”来了。来自广东的中场郭亿军则要揭门将傅玉斌的短:那个时候队伍在墨西哥备战,闲暇时间,傅玉斌和外国姑娘聊天,一聊就是一两个小时,对方说话时他还猛点头。郭亿军纳闷,他这英语什么时候学的呀?后来问傅玉斌,他解释,自己说啥都行,英语、西班牙语,主要是聊个感情。听郭亿军这么一说,大伙都笑起来。

恰巧在上海的前国脚古广明也被请到现场,让这场足球老友的聚会星光更加闪耀。古广明是83国青队员四五岁,当时已是国家队的主力边锋,参加了1982年世界杯预选赛。见到古广明师兄,大伙特别惊喜,挨个与他合影,还一口气报出同时代容志行、陈熙荣、蔡锦标、何佳等多名广东籍国脚的名字。段举领着大伙鼓掌:“古指导当时就是我们的偶像,今天能来参加聚会,我们热烈欢迎。”

一边叙旧,老友们一边忙着签名留念。在大伙手里传递的,是一件衣袖镶红边的白色球衣,胸口端正绣着“中国”两个大字,“这是复制版,跟墨西哥世青赛时我们穿的一模一样。”

在人群中转了一圈后,郭亿军感叹:当时都是小朋友,这次见到大家,觉得都成熟了。听他这么一说,有人指着山东青岛的边锋李勇提醒:勇哥现在可得称李教授,人家是亚足联讲师。郭亿军点头:“虽然我们是60岁,但人到六十才刚刚成熟嘛。过去50多岁是老人,现在80岁才是老人,我们还有第二春。”

拼搏精神传下去

83国青队员后来的职业生涯不尽相同,但大家都在做着与足球相关的工作,跟随中国足球跌宕起伏,也品尝到一路走来的得与失,喜与悲。“峥嵘岁月,40年了。”老国青队中锋、如今担任上海市足球协会主席的柳海光感叹,“见到队友们非常开心,他们都是我们中国足球的财富和宝贝。”

墨西哥世青赛男足40周年的聚会,由柳海光以个人名义召集,周五下午,他还组织队友们来到上海市江镇中学,与浦东女足的U15精英队踢了一场友谊赛。尽管天气大幅降温,还下着雨,但球场上的老国青们依旧跑得卖力,踢得尽兴。郭亿军在场边点评:“李勇得多动动,当讲师也不能光站讲台……段举(表现)还不错。”下半场,83国青队依靠娴熟的脚下配合打进一球,赢得了场边江镇中学师生的掌声。

柳海光跟大伙说,我们现在年龄上去了,速度要慢一点,情绪要好一点,“这场比赛比的是友谊,希望我们这些老队员把当年在世青赛上的拼搏精神传递给她们,年轻的一代代球员胜过我们,超越我们,上海足球、中国足球蒸蒸日上。”

借着这场友谊赛的机会,新出版的青训标准化教案《青少年足球训练课程》被送到了江镇中学的师生手中。这是由上海市足协组织编写,汇集世界足坛青训精华理念并结合本地特色编撰的阶梯式青训教案,涵盖7岁至17岁年龄段的青训内容,包含文字、图片、视频等丰富实用的教学和训练手段。柳海光说:“这套课程明确了教练员的角色和职能,像训练怎么练,练什么内容,包括教练的重点在哪里。希望我们的教练员能像老师培育优秀学生一样,培养出优秀的运动员,为我们上海、我们国家输送更多足球人才。” 本报记者 金雷

记者手记

83国青队员中,不少人后来进入成年国家队,踢过职业联赛,迈上更高的足球舞台。退役后,这批国青老队员有的在一线队执教,有的执教梯队,还有的在足球教练员的培训上干得有声有色。聚会召集人柳海光感叹,这两天自己始终处在欢乐和喜悦中,因为看到老队友们都在不同的岗位上,为中国足球默默地奉献自己。

40周年的相聚,是叙旧,也是展望。李华筠说,因为足球,我们聚在一起,大家都是足球人,相聚的话题当然离不开足球行业的发展,足球事业的坚持。身为足球人,83国青队员的看法一致,中国足球要进步,首先还是要扎扎实实地做好青少年的育才。前天在江镇中学的友谊赛,国青老队员们也对对面几位女孩的表现赞赏有加,称赞这批U15的苗子踢得不错,挺有潜力。

这两天的交流下来发现,83国青的老友们大都在自己的岗位上深耕青训。柳海光心里有了一个计划。他透露,上海市足协近期与新疆喀什签订了战略合作协议,援助边远地区提升足球运动的水平,特别是青少年的足球水平。他说,自己和83国青队的队友们商议了,可行的情况下,请他们一起去喀什,向那里的足球教练员传授自己的青训经验,帮助当地培养足球专业师资,提高当地青少年的足球水平。 金雷

是叙旧也是展望



扫码看视频



李华筠(左)和范广明在友谊赛上起脚射门

本报记者 李铭坤 摄

